

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félre 6 K, negyedévre 3 K — C  
Vidéken 9 K, 4 K 50 C

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAJTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**

Debrecen, Főút, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

## Uj tanév küszöbén.

Küszöbén állunk az új iskolai évek. Milyen jó volna nyugodtan, megelégedten menni a tanítónak a gyermekek közé s az áldott béke nyugalomával élni hivatásának, vezetni a kisdéd sereget a kultúra ösvényein előre, rendíthetetlenül.

A tanítószág körében most csend van, de nem a békés nyugalom csendje, hanem a végsőkig fokozott elkeseredés hangtalansága, mely a nagy kitöréseket megelőzi, a még elfojtott düh némasága, mely ha kitör, nem ismer korlátokat.

Es kik idézték elő ezeket a csaknem forradalmi állapotokat a legteljesebb csendet, békét és nyugalomát kívánó, sőt követelő foglalkozási ágban?

Miniszterek, főhercegek, dúsgazdag magnások, kiknek nem kell a tanult, értelmes köznép, mert ezzel nem bánhatnak úgy el tetszésük szerint, mint a tanulatlan tömeggel. Ezek helyett akár ezeket is áldoz a mi mostani kormányunk, hogy a látszólagos iskoláztatással megmentsék őket az iskolai adó kötelezettsége alól. De hogy a tanítóknak általuk is több iz-

ben olismert, hangosan kikiáltott, sőt *becsületbeli* kötelességüknek is elismert fizetésjavításán lendítsenek is valamit: ez már ellenkezik az *uri* szó fogalmával.

Hiszen csak szegény tanítókról van szó, kiknek munkáját legtöbbször csak a szegény köznép gyermeke élvezi. Az ezer holdasok külön tanítóval vagy gazdagon felszerelt internátusokban neveltetik kedves magzatjaikat. A már jóval szegényebb középosztály gyermekeinek elég egy pár düledező iskola is, melyben a betűvetés mesterségét, úgy-ahogy, elsajátíthatják. A szegény köznép gyermekeinek pedig jobb, ha nem tudja, hogy miféle írást hagyott nála a végrehajtó vagy milyen adó miatt árverelték el utolsó párnáját.

Iskolák állítását, tanítók fizetésjavítását nem is követeli ma más, mint az adósságok zsaratnokán égő *tanító*, a műveletlenség tudatában küzködő *köznép* és *ujabban... a sajtó*.

Lapunk ugyan régi idők óta a népjogok önzetlen szolgálatába szegődött, de a kultúra munkásainak serege csak most mondhatja, mikor a legvadabb mameluklap is becézó ígéretek-

kel próbálja gyógyítani a fájó sebet, hogy övé az erkölcsi nyereség.

Ezen az úton megnyeri az anyagi nyereséget is, mert a sajtónak azt a nevelő, felvilágosító és nemesítő hatását, mellyel a népnek úgy legalsó, mint legfelső osztályát körülveszi, semmiféle földi hatalom nem semmisítheti meg.

Hosszu és nehéz küzdelem árán — a hírlapok legjobbjainak szakadatlan működése mellett szerezte meg ezt a hatalmas pártfogót a tanítószág, ne is felejtkezzék meg róla soha, hanem siessen annak támogatására minden erejével s akkor eléri azt a szép időt, mikor zászlója az anyagi győzelmet is hirdetni fogja.

Akkor nem történhetik meg olyan komikus eset, hogy dúsgazdag iskolafenntartók a tanítók legkiválóbbjait akarják megnyerni a maguk részére s aztán? ...

Több munka mellett kevesebb fizetést adnak tanítóiknak, mint az állam, tanítóiktól még a legesekélyebb irodai átalányt is megtagadják, lakbérükből lealkusznak pár száz koronát, helyi, működési vagy drágasági pótlékról hallani sem akarnak, a családi pótlékról pedig úgy gondolkoznak,

## Férfi és női fürdő tricók ASZMANN FERENCNÉL.

### Biboros vendég Debrecenben.

1732-ben.

Hajdan nagyobb mint manapság a vendégszeretet készsége. De olyanok voltak a körülmények is, hogy az utra-kelek alig is nélkülözhettek volna a vendégszeretetet. Olyan nagy forgalmu városban, amilyen már akkor is volt Debrecen, egészen a XVII. század végéig nem találunk szállóházat, ha csak nem a csapszékek pótolják úgy ahogy a vendégfogadók intézményeit. Ha pedig hatalmas nagy urak érkezének hozzánk, akiknek magasabbak az igényeik a közrendű utasénál s akiknek jóindulatát pénzzel is érdemes volt megszerezni, illet, hogy bőségesen gazdálkodják nekik a tekintetes tanács. A méltóságos pátronusok tehát mindenkor a nemes város szívesen látott vendégei. Ilyen urak pedig elég sűrűn jöttek vagy egyenest Debrecenbe, vagy még gyakrabban csak mint útutazók. Az így keletkezett vendégeskedések nem csekély mértékben terhelték a régi számadásokat.

A sok közül hadd elevenítsük fel gróf Csáky Imre biboros érsek egyik látogatását, akiben a legmagasabb egyházi és politikai méltóságok hatalma és tekintélye egyesült.

Csáky Imre gróf, a bibornoki kollegium tagja, Kaloesa érseke és Várad püspöki helytartója, Bihar és Bácsvármegyék örökös főispánja, a koronának bizalmas tanácsadója. Az egyházi fejedelem 1732. április végén jött Debrecenbe. Ide jövelele célját nem ismerem. Az egykori városi jegyzékönyv csak annyit jegyzett fel ez utjáról, hogy Pestről jön a Hortobágyon keresztül. A tanács a város nevében udvarlására ide küldötte elibe Baranyi Mihály főbíró, Szóke Mihály főrmendert, Maróthi György senátort és Baranyi István notáriust.

Ezalatt idehaza szerényen készülöttek a városgazdák, meg a városi sáfár, hogy minden legyen az éléskamarában, ami szem-szájnak kellemes. Azt hiszik, nem is valót szőgyent a kardinális udvara előtt sem a híres debreceni konyha. Mert imé a fennmaradt számadások szerint

elkült kétféle vajra . . . . 34 frt. 05 denár  
fehér- és közkenyérre, peracere,  
lisztre, zöldségre . . . . 18 " 06 "  
100 citromra 9 — és 50 narancsra 10 dénárjával . . 14 " — "  
mindenfél fűszerszámmra . . 26 " 82 "  
borjúkra, bárányokra, pulykára, kappanokra stb. . . 19 " 58 "

vadakra, madarakra, kecskékre . . . . .	15	82
275 font tehénhusra 4 dénárjával . . . . .	11	—
4 oka kávéra 3 frt. 74 dénárjával . . . . .	14	96
26 font nádmézre 60 dénárjával . . . . .	15	60
hét szekér száraz (tüzi) fára 4	58	

Összesen: 174 frt. 47 denár

Ezzel még nem merült ki a vendéglátásra való költségek. A bibornok két-három napot tölthetett nálunk. Ezalatt udvara bort is eleget fogyasztott; lovai sem éltek széna, abrak nélkül. Az elfogyasztott italnak, takarmánynak sem mennyiségét, sem értékét pontosan meg nem határozhatjuk. De kétségtelen, hogy az eféle kiadások is takaros összeggel terhelték a bibornok ellátásának számláját. Oszgyáni Márton, akkori hortobágyi csaplár, például ilyen tételt illesztett be a számadásába:

Migós Cardinalis Urunk jöveletekor mindenféle praebendázásra ő Eminenciája Udvarán, nem különben más jó Patronus Uraink cselédeinek 470 ice bort á dr. 9 = 42 frt. 30 dr". A városgazdák száma-

## Az összes tanintézetek

részére új és használt iskolakönyvek, papír-, író- és rajzszerek a legolcsóbban kaphatók Csáthynál, Piac-utca 8. Telefon-interurbán 296.

hogyan az csak az állami tisztviselők és szolgák jogosult kiváltsága. Mintha bizony ilyen kecsesítő kilátások mellett kívánatos lenne a több munka és kevesebb fizetés, mint ennek az ellenkezője! Vagy ezeknek nem olyan törvényesek a családjai, mint az állami alkalmazottaké? Ezeknek az ellátása, nevelése, gondozása kevesebbe kerül, mint az államiaknak? Nem ugyanolyan közpénzből kerül-e ki ezeknek a fizetése, mint az államiaknak, melyhez minden adózó hozzájárul? Vagy talán a nem államiakra kötelezőleg kellene kimondani az *egygyermekrendszert*, a koplalást, a mellékfoglalkozás után szaladgálást, a lelki hámatot, teljes fásultságot? stb.

Ha Debrecen népe a sajtó útján ezekről a lehetetlen állapotokról teljes és világos képet nyer s a maga ellenállhatatlan erejével széttiporja a hatalmas befolyását, milyen más képet nyer akkor városunk iskoláztatása, mint most, mikor teljesen iskoláztatás nélkül marad néhány ezer gyermek.

Akkor majd nem költenek el haszontalanul százazreket, nem tömik két kézzel az amugy is dúsgazdag vállalkozók zsebeit, hanem építenek szerény hajlékokat a népnevelés ügyének s adnak a megélhetésre elegendő javadalmat a nemzet napszamosainak.

**Jegygyűrűk,**  
menyasszonyi ékszerek, órák és ezüst-  
neműek **legolcsóbban**  
**Sándor Ármán**  
legsolidabb alapon álló üzletében.  
Debrecen, Piac-ú. 41.

dása pedig ugyanazon évről azt mutatja, hogy pátronus uraiméknak és a nálunk kvartélyban lévő katonatiszt uraknak különböző alkalmakkor és különböző áron ajándékkul vett borokért 232 frt. 44 dr. fizettek. Egész éven át 35 cseber 10 ice, ugynevezett praebenda borokért 83 frt. 77 drt. költöttek. A magtár-felügyelők pedig apr. 21—26. között a kardinalis loval számára három ízben tizenegy köböl árpát mértek s ennek nagyobb részét a Hortobágyhoz küldötték ki. Az abrak ugyan kevesbe került. Mert 1732-ben az arpa átlagos piaci ára nálunk vekankent 24—27 dénár volt.

A hatalmas kardinalis, aki erős kézzel nyult bele Debrecen város eseményeinek alakulásába is, nem sokára ismét visszatért ebbe a városba. Még ugyanazon esztendőben megtette utolsó útját, amelyen az örök pihenés helyére jutott el a munkás egyházfejelem kifáradott teste. Végső akarata szerint az általa épített debreceni katolikus templom sírboltjába temették.

Ezért ékeskedik a templom homlokzatán a körösszegi és adorjáni Csákyak ősi cimere.

Zolthai L.

**Debreceni  
Zenekonzervatórium.  
Kossuth-u. 20.**

**Tanszakok:** Zongora, hegedű, ének, oltbalom, gordonka, szavalat.

**Tandij:** havonként 8 korona, közép osztályokban 10, felsőkben 12 kor. Beírás 5 kor.

**Tanárok:** állami kép. okl. tanárok, elismert művészek és kiváló pedagógusok.

**Tananyag és módszer:** azonos a kir. zeneakadémiával s miután a tanárok legnagyobb része az akadémián szerzett állami oklevelet: a zenekonzervatóriumnak módjában áll ezt **nemcsak hirdetni, hanem gyakorlatilag is keresztül vinni.**

**A tanításban és zenei oktatásban** elért siker eredményeképpen, a zenekonzervatórium 4 éves fennállása alatt Debrecen és az összes vidéki városok legnagyobb s tanárai képesítése szempontjából **legmagasabb színvonalu** zeneiskolájává fejlődött.

Felvételek **kezdők és haladók.** Az órák beosztása a tanítványok iskolai elfoglaltságához alkalmazkodik.

**Beiratási idő:** mindennap 9—12, d. u. 3—6-ig, mely idő alatt bővebb felvilágosítással szolgál **P. Nagy Zoltán** igazgató.

A mult tanév Értesítője ingyen kapható.

**Telefon 879. Telefon 879.**

**Kossuth-u. 20. sz.**

**Az  
ellenzék szózata  
a nemzethez.  
A béke feltételei.**

Az ellenzék pártjainak végrehajtó-bizottsága e hó 19-én tartja meg első őszi ülését, amelyen tanácskozni fog a kibontakozás ama programjáról, amelynek megvalósításától várja az alkotmányos rend helyreállítását. A szövetség ellenzék programja egy kiáltvány alakjában fog napvilágot látni, melynek egész szövege a következő:

1. A rendes parlamenti viszonyok helyreállításának első feltétele, amint azt az ellenzék már a válság kitörése időpontjában megállapította: az in integrum restitutio.

2. A véderőtörvényre és az azóta meghozott törvényekre nézve, melyeket érvényteleníteni módjukban nincs, reparációt tart szükségesnek. Kétségtelen azonban, hogy az orvoslas módozatainak megállapítása beható és nagy jóindulatot igénylő tárgyalásokat tesz szükségessé. E tárgyalásokat a jelenlegi kormányelnökkel, Lukács Lászlóval folytatni és általában ily tárgyalásokba bocsátkozni, a míg a magyar parlament ellen elkövetett fegyveres erőszak tetteles elkövetője, gróf Tisza István helyén van: az ellenzékre nevezetesen erkölcsi lehetetlenség.

3. Ezek a szempontok mulhatatlanul szükségessé teszik, hogy a békés kibontakozás módozatainak megállapítása céljából — amint az más hasonló esetekben is megtörtént — öfelsége bizalmi emberét küldje ki.

4. Lukács László és gróf Tisza István visszavonulása.

5. Egy képviselőházi határozathozatal,

amely az önkényesen és az ellenzék kirekesztésével létesült házszabályok érvénytelenségét megállapítja és utasítja a kormányt, hogy a június 4-ike óta kihirdetett kormányjavaslatok novelláris uton való módosítása, kiegészítése és megerősítése végett terjeszzen elő törvényjavaslatot.

6. A sajtó ellen elkövetett önkénykedések megismétlődésének végleges lehetetlenné tétele.

7. A parlamenti erőszak következtében előállt gazdasági helyzetnek kormányintézkedésekkel való szanálása.

8. Ezek megvalósulása után azonban a közbéke és rend teljes helyreállítása érdekében szükségesnek tartjuk a képviselőház azonnali feloszlását, oly parlament összehívása céljából, amelynek egyedüli feladata a parlamenti reform, vagyis az általános, egyenlő, titkos választói jog és ezzel kapcsolatban az új képviselőházi házszabályok megalkotása volna.

9. Kibontakozási programunk tulajdonképpen alapja és legkardinalisabb feltétele az általános, egyenlő és titkos választói jog megalkotása léven, kívánjuk, hogy a ki-nevezendő kormány már összetételében választójogos kabinetnek legyen tekinthető, vagyis, hogy e kormány az ellenzék közös választójogi programjánál semmiesetre sem szűkebb keretek között mozgó demokratikus választói jog megvalósítására alakuljon meg.

**Egyház és iskola.**

**A püspök Kocsardon.** Dr. Baltázár Dezső püspök vasárnap Kocsardon volt hivatalos ügyben. A püspök tegnap már hazakerkezett Debreczenbe.

**Ifjusági mozgalmak.** Az előző évek tradíciójához híven a ref. főiskola kebelében az idén is megalakulnak az ifjusági egyletek. Különösen fontos szerepe van ezek között a „Joghallgatók Segítő Egyesületének”. Ez egyesület elnöke egyszersmint jogász-elnök s minden tekintetben kívánatos, hogy oda rátermett, arravaló embert válasszanak meg. Az idén, bár még alig jött el az iskolaszezon, már is megindultak a korteskedések úgy a jogász-elnök választás, mint a többi tisztségek betöltése dolgában. Fráter Sándor III. jh.-nak van legtöbb kilátása az elnökségre. Ellenjelöltjei Kovács Elemér III. é. és Gulyás Imre IV. é. jh.-ók, kik azonban — úgy hirdik — Fráterrel szemben nem óhajtják a harcot felvenni. Könyvtárosnak Ménes Lajost és Miszti Károlyt jelölték, de Ménes máris biztos győzelmet remélhet.

**Beiratások a polgári fiúiskolában.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Arany János-u. 18.) az 1912/13. tanévre szóló beiratások d. c. 9—12, d. u. 3—5 óráig eszközöltetnek.

**A debreceni nőipariskolában** tegnap, e hó 2-án kezdetét vette a beiratás az 1912—13. évre. A közel 20 esztendő intézet, mely városunkban nagy hiányt és szükséglet pótol, kiváló tanerők vezetése alatt a virágzás magas fokára jutott és minden kívánalomnak teljes mértékében megfelel. A budapesti nőipariskola után ez az ország legkiválóbb nőipariskolája, melyet a kormány képviselője is mindenkor dicsérettel emel ki. A szakemberek nagy elismerése mellett több díjat nyer már munkáival kiállítások alkalmával is. A legjobb helyre küldi tehát oda minden szülő leányát, hogy ott a kézimunkában magát kiképezze. Himzésben, fehérvarrásban és ruhavarrásban egyaránt kiváló kiképeztetést nyerne ez iskolában a növendékek. Ezeken felül rajzban is tökéletesítetik magukat. Bővebb felvilágosítást ad az intézet igazgatónöje: *Kubek Erzsébet*, az iskola helyiségében (Egyház-tér 5. sz. l. em.), ahol f. hó 7-ig, délelőtt 9 órától a beirata-

**Az összes fiú és leány Harmathy** iskolákban használandó tankönyvek **fél áron kaphatók a** antikváriumában, Fűvészkert-u. 14., a püspöki palotához 5-ik ház. Rajzeszközök, rajztáblák, vonalzők, könyvhordók **leszállított áron!**

## Eladó

**ház és földek**  
minden elfogadható árért!

A város legforgalmasabb helyén, két utcára nyíló fronttal bíró ház, hat jövedelmező lakással, külön udvarral, benne engedélyezett vendéglővel, olcsó bankteherrel, kevés pénzzel megvehető.

A nyíregyházi határban, a városhoz mintegy hat kilométernyire, 95 hold tanyával, 50 hold szántó tanyával, 27 hold tanya nélkül, 5 hold tanya nélkül eladó, esetleg hasznosbérbe kiadó.

Minden darab első osztályú buza-termő föld.

Értekezhetni lehet tulajdonossal Debrecenben, Erzsébet-ut 13. sz. alatt. 1406

## Átköltözés miatt

különösen most az iskolai beiratkozás idején óriási raktárunkat apasztani óhajtjuk

posztó- és gyapjúszövet árúinkat felette olcsó árban bocsátjuk a vevőközönség rendelkezésére.

Ilyen jó alkalom olcsón vásárolhatni, ritkán kínálkozik. Csak rövid ideig tart. Nagy választék női kosztüm szövetekben. Maradékok különösen olcsón.

**DOMÁN ÉS KURZ**

Kossuth-utca 3. 1510  
az Első Debreczeni Takarékpénztár régi épületében.

nagyon olcsó  
**Eladó ház**  
a Homokkertben 300 négyszögöl beültetett szőlővel. 138 Cim a kiadóban.

1494—1912 v. k. szám.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2524/1—1912 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Tihanyi László részére debreceni lakostól 285 kor. 76 fill. tőke és az eddig összesen 05 kor. 76 fill. perköltség erejéig 1912. évi június hó 26-án bíróilag le- és felülfoglalt és 900 koronára becsült írógép és butorokból álló ingóságok 1912. évi szeptember hó 7-én, délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Debreczenben, Piac-utca 71. szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1912. évi augusztus hó 4-én.

Oláh Géza,  
birói kiküldött.

1596

## Arverési hirdetés.

A Debreceni Gazdák Bankja Részv.-társ.

## Zálogházában

Kossuth-u. 11 sz. alatt, az 1912. július hó 15-éig lejárt zálogtárgyak f. év szeptember hó 18-án, délután 3 órakor fognak, iparhatósági kiküldött jelenlétében elárvereztetnek.

Debrecen, 1912. szept. hó 1-én.

1407 **Az Igazgatóság.**

## Az összes középiskolákra

u. m.:

Gymnasium-, reál-, kereskedelmi, felsőleány-, polgári- flu- és leányiskolákra tanító és tanítónőképzőkre stb. szükséges

## tan- és segédkönyvek

használt és kifogástalan jó állapotban, valamint újonnan is, továbbá az összes elemi iskolákban használt tankönyvek kaphatók, ugyancsak az összes iskolákban használt író és gyakorló füzetek, író és rajzszerek, rajztömbök, körzők, rajzdeszkák, fejes és háromszögvonalzó, festékek, tusok, színes tinták stb. legelőnyösebben szerezhetők be

## SZABÓ ISTVÁN

antiquariuma, papír-, író- és rajzszerek kereskedésében

DEBRECZEN, Piac-utca 16. szám.  
(Alföldi Takarékpénztár épület.) 1700

1220—1912. vkszám.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V 2683—2. 1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Szabadsajtó könyvnyomda r. t. részére 133 kor. 20 fillér tőke, ennek 1912. év április hó 17. napjától számított 5% kamatai és az eddig összesen 74 kor. 26 fillér perköltség erejéig 1912. évi július hó 5-én bíróilag lefoglalt és 1010 koronára becsült vegyes italok és az üzleti berendezés és más egyéb ingóságok 1912. évi szeptember hó 5-én délután 4 órakor kezdetét veendő Csapó-utca 77. szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1912. évi augusztus hó 19-én.

Oláh Géza,  
birói kiküldött.

1593

## Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

## „Szabadalmazott jégszekényeket”

önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legutányosabb árak mellett ajánl

1409

## Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási díszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

## Épület- és portálé üvegezési vállalat.

Patai-utca 12. szám alatt levő csodaszép, minden elképzelhető kényelemmel ellátott

## kis uri házamat

minden elfogadható árért eladom, igen kedvező fizetési feltételek mellett!

Avagy bérbeadom az egész udvarral! 1500 korona évi bérért! Villanyos közlekedés! A házban telefon! Villanyvilágítás! Fürdőszoba! Kitünő levegő!

Odaadom házamat most 16 ezer 500 koronáért, a mérnöki szakértői becslés szerint 30 ezer koronára van becsülve.

A Patai-utca a Csapó-utcai villanyos mentén, a Vilmos huszár laktanyánál jóval előbb van a másik oldalon. A villanyosról az Árpádtéri templom utáú következő Apaffy-utcai megállóig kell leszállani és a megállóhoz a negyedik ház már a Patai-utca sarka.

A Patai-utca csatornázása és gyalogjárdaival való ellátása már folyamatban van Debrecen város Tanácsánál.

Házam teljesen új, adómentes, masszív, téglapépület. Magában foglal egy négy szobás lakosztályt, óriási nagy télikonyhával, igen nagy spájjal, verandával, pincével, előszoba és fürdőszobával. Van továbbá külön új téglapépületben nyárikonyha-mosóház. Jövőzű szivattyus kut, szívó-nyomó, udvar locsolásra berendezve, külön tömlővel ellátva. Az egész udvar letéglázva, rózsákkal, virággyakkal és parkszobrokkal felszerelve. Külön gyümölcsös és termő szőlő. Külön tornaúdvart gyermekek részére, tornaszerekkel felszerelve.

Nagyon, de nagyonhevés átalakítással lehet nyerni két lakosztályt is, egy 4 szobást és egy 3 szobást, mellékhelyiségekkel. A lakásokban szellőztető készülék (ventilláció), cserépkályhák, villanycsengők, villanyvilágítás, telefon. Telefonszám: 762.

A Patai-utcában a vízvezetés már megtörtént, az most már teljesen rendezett, csendes utca.

Aki legelőbb leteszi a foglalót irodámban, azé lesz e kedves, csodaszép kis uri házamat.

Tisztelettel

**Nagy Lajos,**

hirdetési irodatulajdonos.

1594

## Építészek és építetők figyelmébe.

A raktáron levő összes

eperjesi cserépkályhákat

míg a készlet tart leszállított árban kiárusítom. — Nagy választék Takaréktűzhelyekben és öntött vaskályhákban.

**Kovács Gyula vaskereskedő**

DEBRECZEN, a Bika szálloda mellett. 1581



Minden szó egyszeri be-  
írása petit betűből 5  
fillér. Vastagabb be-  
írásból 10 fillér.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levél-  
gyekben is beküldhető.

## Levelezés.

**Iskolás**  
gyermek teljes ellá-  
tást kapnak magános  
urnónál. Világos, egészsé-  
ges lakás, ingyen zongora  
használat, azonkívül házi  
oktatásban is része-  
sülnek gyengébb tanu-  
lók. Magos-u. 14.

**Fiatal**  
ösvégy megismerkedne  
feltétlenül uriemberrel, ki  
anyagilag támogatná. Csak  
teljes címmel ellátott le-  
veleket veszek figyelembe.  
Jellege „Boldog leszek”.  
9059

**Gazdálkodó**  
aki ötvennyolc éves és  
magán vagyonnal rendel-  
kezik, házasság előlából  
szeretne megismerkedni 40  
és 50 év közötti jó család-  
ból való nővel, aki a ház-  
tartás minden ágában jár-  
tas. Levelek „Házasság”  
címmel a kiadóhivatallal  
küldendők. b

## Ajánlat.

**Kiadó**  
lakás: 2 szoba, előszoba,  
veranda mellékhelyisé-  
gekkel Blaskovits tele-  
pén Vásártér 16. Ugyanott  
gyermektelen házastor  
felvétetik. 9032

**Fűszer**  
üzlet kitűnő sarok helyen  
korlátolt italmérséssel át-  
adó. Biztos megélhetés.  
Cím a kiadóba. 9005

**Több**  
rendbeli újonnan épült  
modern lakások fűrdőszobá-  
val kiadó. 8987

**Kitűnő**  
oklevéllel bíró, gyakorlott  
tanítónő magántanítványo-  
kat elfogad. Cím a kiadó-  
hivatallal. 8978

**Bent**  
étkezésre abonensek elfo-  
gadhatnak. Munkás ebéd  
80 fillértől feljebb. Eötvös-  
utca 8. sz. vendéglőben. 8888

**Elköltözés**  
miatt fűszer, kávé, tea,  
csemege, cukorka, árú-  
készletemet mélyen le-  
szállított árban adom Kohn  
Henrik Hatvan-u. 7. 8878

**Rész**  
cséplésre azonnal szállít-  
ható gépet adhatok. Vas-  
útútca, Fű Bertalan. 8865

**Intelligens**  
izr. család egy vagy két  
iskolai tanuló teljes ellá-  
tásra elfogad. József kir.  
herceg-u. 42. 8864

**Lakás**  
modern, tisztá, öt szoba  
mellékhelyiségekkel kiadó  
novemberre, Simonfy-u. 11  
8861

**Cimbalmozni**  
tanítok Mauk Emília okle-  
veles cimbalom művésznő  
Péterfia-utca 45. 9029

**Vidéki**  
szülők figyelmébe! Teljes  
ellátásra fogadok két is-  
kolás fiút. Külön szoba  
áll rendelkezésükre. Fel-  
tétlen jó bánásmód. Érte-  
kezhetni Csömötör-utca 13.  
szám. 8764

**2-3**  
elemi iskolás fiút teljes  
ellátásra elfogad magános  
vgy. nő. Cím özv. Juriska  
Jánosné Késes-utca 30.  
8711

**Sajáttermésű**  
kétserfajta boraimat —  
üvegezve literenként 70  
fillért árúsítom. Baty-  
tyányi-utca 4. számú há-  
zamtól. 887

**Butorok**  
legelősséban kaphatók,  
havi részletfizetésre is.  
Weisz Gyula asztalos és  
kárpitósnaál Széchenyi-u.  
19. Minden kárpitós mun-  
kát felvállal. 296

**Ki szép**  
és tartós cí-  
pőt óhajt  
venni vagy  
rendelni az  
bivalommal  
keresse fel Falusi Károly  
polgári és katonai cipész  
mestert. Csapó-u. 41. 295

**Gummi**  
haszfűző a legújabb! Ka-  
laptollak olcsó árakban!  
Kötött női felöltők nagy-  
választékban! Benyáts  
Emilnél Debrecen Főter. 288

**Király**  
kávét mégis a legjobbkat  
kivánsra vevő előtt por-  
kölve, Debrecen, Dégen-  
feld-tér 11. 313

**Intelligens**  
leány, házi kisasszony vagy  
házvezetőnőnek vidékre  
ajánkozik. Cím a kiadó-  
hivatallal. b

**Fiu**  
gyermek teljes ellátásra  
elfogadok, gyengébb tanu-  
lót 8-dik gimnáziumba  
járó fiam kisegítené. In-  
gyen zongora használattal.  
Magos-u. 14. b

**Alsóbb**  
gimnáziumi tanuló tanítá-  
sát elvállalja felsőbb gim-  
náziumi tanuló. — Cím a  
kiadóhivatallal. b

**Tanuló**  
kisebb, teljes ellátást kap-  
hat mérsékelt áron. Pata-  
kiné, Csapó-utca 10. 9066

**Vidéki**  
szülők figyelmébe! Izra-  
elita család elfogad két  
leánykát, esetleg testvért  
teljes ellátásra a polgári  
iskola közelében. Cím a  
kiadóban. 8875

**Bor**  
érmelléki, bakar, rising  
56 K, vegyes 50 liter 28  
korona. Egymalom-utca 8.  
9060

**Harisnyák**  
készítését és fejelést el-  
vállalok. Homokföld, Do-  
mehy-utca 10. 9064

**Az**  
iskolai idényre gondos el-  
látásra elvállalná jobb izr.  
család gyermekeit korrekci-  
oninó. Cím a kiadóban. 8858

**Üzlethelyiség**  
azonnal kiadó. Rákóczi 8.  
9067

**Aki elemista  
gyermekét  
a német szó elsa-  
játítása végett a  
Szepességre adni  
óhajtja, forduljon  
Tisza Miksa,  
szepesváraljai  
rendőrkapitány-  
hoz. 1555**

**Telegdi.**  
sóstófürdő szeptemberben  
még nyitva lesz és ez  
időszakban a vendégszo-  
bák mérsékelt árban szá-  
míttatnak 8977

**Piac-utca**  
19. szám, 5 szobás udvari  
emeleti lakás novemberre  
kiadó. Irodának, hivatalos  
helyiségnek vagy ipari  
célokra szintén megfelelő.  
Kivánsra a főútra szol-  
gató egy kirakat hozzá-  
adható. 9024

**Kiadó**  
üzlethelyiségek. Modern  
nagy üzlethelyiség portá-  
léval. Kisebb üzlethelyi-  
ségek modern kirakattal  
augusztus 1-re. Szentanna  
utca 6. szám alatti kiadók.  
Értekezhetni ugyanott az  
Ibolya virágcsarnokban.  
276

**Iskolai**  
leánykát ellátásra elfogad  
Hivatalnok család Eötvös-  
utca 40. november 1. Szent-  
anna 27. 9077

**Iskolás**  
leánykák részére óriási  
nagy választék fűszer,  
clott, karton és moll kö-  
tények minden fazonban  
nagyon olcsón árúsítom.  
Kertész, Sas-utca. 9075

**Egy**  
első vagy második osztályos  
gimnáziumi tanuló izr.  
csalágnál teljes ellátásra  
elfogadatik. Simonfy-u.  
2. 1. em. e. kapu. 9076

**Iskolás**  
gyerekeket teljes ellátásra  
elfogad ösvégy uriaszony  
Nap-utca 15. 8907

**Uri**  
család elfogad 2-3 tanu-  
lót teljes ellátásra, Eötvös  
utca 53. sz. 9019

**Több**  
rendbeli újonnan épült  
modern lakások fűrdőszobá-  
val kiadó. Teleki-u. 27.  
8987

**Egy**  
butorozott szoba kiadó,  
esetleg ellátással. Ugyan-  
ott diákok felvétetnek. —  
Varga-u. 19. sz. emeleti  
lakás. 9070

**Piac-utca**  
légforgalmasabb he-  
lyen egy  
**üzlet-**  
helyiség kiadó.  
Értekezni Rosen-  
berg Emilnél a  
Bazárban. 1410

**Elegáns**  
tartós és olcsó cipők mé-  
ret szerint Fitorinál ké-  
szülnek. Szentanna-utca  
27. 9080

**Keresztény**  
uri családnál egy iskolás  
fiu vagy leányka teljes  
ellátásra elfogadatik. Zon-  
gorahaszználható. Cím a  
kiadóban. 9081

**Elegáns**  
kosztümök készítenek ju-  
tányos árt Foketo Jó-  
zsefné női szabónál, Beth-  
len-utca 16. 9082

**Varró**  
leány házhoz ajánkozik  
József kir. herceg-utca 42.  
sz. 9083

**Katholikus**  
gimnázium közelében lakó  
uri családnál két 1-85 osz-  
tályos gymnazista uri fiu  
teljes ellátást és gondó-  
zást nyerhet. Cím a kiadó-  
hivatallal. 9070

**Butorozott**  
udvari szoba alkovevvel  
azonnal kiadó. Péterfia-  
utca 15. 9069

**Egy**  
külön bejárattal utcai szoba  
kiadó. József kir. herceg-  
utca 8. 9086

**Két**  
izraelita tanuló ellátást  
nyerhet ösvégy Schwartz-  
nénél, Hatvan-utca 24. ko-  
resztépfület.

**Rác Béla**  
bank és hirdetés  
irodája  
Debrecen, Csapó-u. 12.  
40 vidéki hirlap  
képviselőt bírja. Hir-  
detéseknek pontos és  
hibátlan megjelenésére  
felügyel.  
**Keresetetik:**  
Társ pár ezer koro-  
nával a bank-  
irodába. — 29.000 kor.  
Érvetelésnek a behaj-  
tásához. — Ajánkoz-  
hatik nő is. Jó haszonra.  
**Inasgyerek**  
jócsaládból felvétetik.

## Kereslet.

**Tanuló**  
leányok neveléssel felvé-  
tetnek Női Kalap Salon  
Kossuth-u. 8. 8980

**Vaszertergályos**  
segédok felvétetnek Pro-  
zizer Mór urral Kishegy-  
esi-ut 24. 8940

**Irodaszolga**  
ki irodai dolgokban jár-  
tas és akinek felesége főzni  
is tud alkalmazást nyer a  
gázgyárban. 8905

**Keresünk**  
egy kisebb jó karban  
levő vaszertergá padot  
gőzhajtásra. Ajánlatok  
Stern kefégyárhoz.  
8874

**Kádár**  
segédok és tanulók azon-  
nali belépésre kereset-  
nek. Asztalos István, Bol-  
dogfalva-u. 3. sz. 8630

**Keresetetik**  
magános urinó részére  
utcai butorozott szoba tel-  
jes ellátással. Telefon 364.  
9057

**Dóltutáni**  
foglalkozást keresek, ter-  
vezés, könyvelés. Cím a  
kiadóhivatallal. 9055

**Veszek**  
cimbalom. Ajánlatokat ké-  
rek „Kékszákál” jellegre  
a kiadóba. 9056

**Egy**  
tanuló felvétetik Fegy-  
házy János fűszerüzleté-  
ben. 312

**Kárpitós**  
tanuló felvétetik. Piac 40.  
9085

**Teljes**  
ellátásra 3ri lány felvéte-  
tik. Zongorát is használ-  
hat. Darabos 41. 9079

**Egy**  
négy gimnáziumot végzett  
fiu irodai alkalmazást ke-  
res azonnali belépésre. —  
„Szorgalmas” jellegre fő-  
postarestante. 9087

**Fiatal**  
nő fűszerkereskedő so-  
géd több ideig üzletvezető  
müködött, állást keres. —  
Ugy szintén kosztosokat és  
gyereküket teljes ellátásra  
elfogad. Cím Késes-u. 22.  
9072

**Fin**  
ingek varrására fehéremű  
varrónők felvétetnek. Hu-  
nyadi-utca 20. 9084

**Uri**  
családnál 12-13 éves is-  
kolai tanulók teljes ellá-  
tásra felvétetnek. — Jókai  
12. 9073

**Pénztárnoknő**  
gyakorlott, felvétetik Klein  
Ignác nagykereskedésé-  
ben. — Jelentkezni d. u.  
5-7-ig. 9078

**Irodai**  
alkalmazást keres közép-  
koru, nyugdíjas tisztviselő.  
Cím kiadóban. b

**Német**  
francia kisasszony neve-  
lőnői állást kaphat uri  
háznál. Cím a kiadóhiva-  
tallal. b

**Egy**  
takarítónő felvétetik. Hon-  
véd-u. 24. sz. 9053

**Ügyes**  
varróleányok felvétetnek  
Killer butergyáros cégnél,  
Piac-utca 68. 9054

**Asztalos**  
lakatos tanoncok fizetéssel  
felvétetnek az „Építőipari  
és Lemezáru gyár Rész-  
vénytársaság”-nál. 312

**Lakatos**  
tanoncok fizetéssel felvé-  
tetnek Balla Károly mű-  
helyében. Ajtó-u. 5. 289

**Szobaleány**  
uri családnál alkalmazást  
nyerhet. Cím a kiadóhiva-  
tallal. b

**Vidéki**  
szülők figyelmébe 2-3  
tanuló teljes ellátásra el-  
fogadatik. — Ajtó-utca 7.  
sz. 8882

**Tisztességes**  
sütemény kihordó keres-  
tetik azonnali felvétellel,  
Horgonyi, Bathányi-utca  
15. 9051

**Eladás.**  
16. jól jövedelmező ház  
jutányosan eladó. 9039

**Eladó**  
három új hálószoba bu-  
tor azon kívül három  
fiókos sifon Csapó-utca  
41. az asztalosnál. 9014

**Hentesüzlet**  
husz év óta fennálló be-  
rendezéssel eladó. Csapó-  
utca 40. 8985

**Eladó**  
Nyit-utca 112. számú jól  
jövedelmező ház. 8829

**Eladó**  
ajtók, ablakok vasredő-  
nyék üzleti berendezések  
lapériák, Széchenyi u. 50  
9023

**Toló-kocsi**  
fehér fényezett teljesen  
hibátlan, alig volt hasz-  
nálna és egy összeállítás  
vaságyolcsón eladó. Arany  
János-u. 11. sz. második  
lépcső. b

**Egy**  
jókarban levő kerékpár  
eladó. Bocskai-tér 5. b

**Fodrász**  
üzlet sürgősen eladó. Cím  
a kiadóhivatallal.

**Kocsi**  
teljesen új, sárga homok  
futó eladó. Csapó-u. 47.  
9062

## Nagy vendéglő

Hajdusámson község-  
ben 6 szoba, konyha,  
1 nagyterem, 10 lóra  
istálló, jégverem, 300  
négyzetöl méter kert be-  
vetve és 505 négy-  
zetöl méter udvarral azon-  
nal eladó. — Vételhez  
2500 K szükséges. —  
Cím 1405

**Herczegh János**  
Hajdusámson.

**Eladó**  
egészen új közép nagyságu  
vertheim szekrény. Csapó  
74.

**Elköltözés**  
miatt egy uri ház eladó.  
Értekezhetni Bethlen-u. 64  
9068

**Eladó**  
mérleg készítő és lakatos  
műhely teljesen felszerel-  
ve azonnali esetleg a mér-  
leg javítási munkák be-  
tanításával. Cím a kiadó-  
hivatallal. 8701

**Jó**  
monoféli dohánytőzsde  
pénzüntézetek közelében,  
családi körülmények miatt  
átadó. Értekezhetni Kiss  
Miklósná, Timár-utca 24. b

## Eladó

**Hadházon**  
egy ház, mely áll 4  
szoba, előszoba, kony-  
ha, kamra, óriási pince,  
magtár, külön alsóház,  
ló és tehén istálló, göré  
és fásszin, 330 m.-öl  
udvarral, ára 12 ezer  
korona. Továbbá 10  
hold erdő a hadházi  
nagyerdőn.

Értekezhetni özv. Boko  
Antalnénál, Hajdubö-  
szörmény. 1567

## Értesítés.

**A Katz-telepen,**  
mely már majdnem  
teljesen benépesült  
még néhány ház-  
hely jutányos áron,  
kedvező fizetési fel-  
tétel mellett meg-  
szerezhető. 1514

**Piac-utca 75. szám.**